

б/ уточнение перечня и введение единых видов общегосударственных и местных налогов. Основу образуют республиканские (в России – федеральные) налоги, среди которых налог на прибыль, подоходный налог с физических лиц, НДС, акцизы и др.;

в/ согласование ставок налогов, среди которых НДС, акцизы, налог на прибыль, таможенные (импортные и экспортные) пошлины, сборы. Но на сегодняшний день сохраняется разнорядность в налоговых ставках в рамках государств СНГ;

г/ унификации налоговой базы, в том числе гармонизации правил определения налогооблагаемой базы по налогу на прибыль, правил учета прибыли, определения себестоимости продукции;

д/ унификации политики в области амортизационных отношений, в частности введении политики ускоренной амортизации, единой методики расчетов;

е/ использовании системы налоговых льгот и скидок, введении единых налоговых методов регулирования с целью воздействия на развитие экспортного производства (единых принципов введения или исключения экспортных и импортных пошлин, пр.); разработку и внедрение достижений НИ-ОКР; развитие (сдерживание) экспорта капитала и поощрение реэкспорта капитала; стимулирование повышения инвестиционной активности отечественных и иностранных инвесторов (посредством введения ускоренной амортизации, предоставления льгот при создании СП и иностранных предприятий, введение безналогового режима в зонах свободной торговли и пр.).

Гармонизация налогового и тарифного регулирования создаст предпосылки для формирования организационно-правовых условий, обеспечивающих свободу передвижения товаров, услуг, капитала, а следовательно и углубления интеграционных процессов в рамках государств СНГ.

<http://edoc.bseu.by>

А.И. Лобач

Белорусский государственный экономический университет

ТЕОРИЯ ТОЧЕК РОСТА В МИРОВОЙ ЭКОНОМИКЕ

Среди теорий экономического развития и экономического роста особое место занимает теория точек роста. Она имеет большое значение для стран с переходной экономикой. Элементы теории точек роста успешно использовались во многих странах. В 70-е годы эта группа стран включала Испанию, Италию, Ирландию; в 80-е – 90-е годы точки роста создавались в Малайзии, Китае, Польше, Венгрии.

Основателем теории является выдающийся экономист Франсуа Перру. По его мнению: “Рост не возникает везде и в одно и то же время: он появляется в точках или полюсах роста с различной интенсивностью, он распространяется через различные каналы и с различными эффектами”. Ф. Перру отмечал, что основные движущие силы развития, такие как инновации, новые идеи, новые процессы и методы притягиваются из разных областей в центры этих силовых полей. Далее, некоторые из этих полюсов, благодаря своему большому размеру, высокой скорости принятия и использования инноваций, а также высоким темпам роста, становятся способными доминировать над близлежащими объектами, а затем и определять их развитие. Так возникают точки роста. Их важнейшей характеристикой выступает способность генерировать и распространять импульсы развития и роста на прилегающие территории. Таким образом, вслед за точкой роста развиваются и другие области, находящиеся вблизи от нее. Что наиболее интересно, этот процесс происходит естественно, без особого вмешательства государства или местных органов власти. В этом и состоит

уникальность и полезность точек роста, поскольку, поддерживая развитие и рост только этих малых областей, можно добиться экономического и социального подъема в целом регионе.

В мировой практике существует несколько основных видов точек роста. В первую очередь, это филиал или завод транснациональной корпорации. Очевидно, что ТНК будет генерировать волны развития по всему региону. ТНК вовлекает местных производителей в свою деятельность, устанавливая новые стандарты качества, создает новые рабочие места и обучает местных работников, приносит новые технологии и ноу-хау; ожесточая конкуренцию на местном рынке, заставляет местные предприятия совершенствовать свою продукцию, методы управления, систему сбыта и т.д.

Точкой роста в рамках национальной экономики может являться целая отрасль, обладающая потенциалом роста (ядерная энергетика, электроника и др.), промышленный комплекс, создаваемый вокруг центров добычи полезных ископаемых, производства электроэнергии или же центров технологических исследований, а также агропромышленный комплекс.

К территориальным точкам роста можно отнести свободные экономические зоны и еврорегионы. Термином “еврорегион” определяется территориальная единица, состоящая из частей приграничных государств, выделенная для целей совместного и скоординированного стимулирующего воздействия на общественно-экономические процессы в их границах. Такая территориальная единица должна способствовать созданию характерного хозяйственного комплекса, основанием деятельности которого будут экономические связи, выработанные между разного рода производственными предприятиями и предприятиями услуг. В Польше существует порядка 10 еврорегионов с Германией, Чехией и Словакией, в рамках которых осуществляются совместные программы экономического развития приграничных территорий, экологические и другие проекты. В еврорегионах есть своя администрация, состоящая из членов местных органов власти участвующих стран. Она может инициировать и координировать всевозможные программы, направленные на решение общих проблем.

В мировой практике существуют территориально-отраслевые точки роста — промышленные районы. Промышленные районы — это географически определенные системы производства, представляющие собой объединение малых фирм (до 20 человек), производящих однородный товар (чаще всего это традиционные отрасли, такие как производство текстиля, одежды, обуви, керамики и мебели). Весь процесс производства конечной продукции разбит между фирмами, часть из которых непосредственно вовлечена в конкретные стадии производства, а часть занимается их обслуживанием. Фирмы взаимосвязаны на основе договоров субподряда. В промышленных районах отсутствует какая-либо управленческая верхушка, т.е. район можно представить как корпорацию без крыши, отделы и подразделения которой являются независимыми фирмами. Конкурентное преимущество районов достигается благодаря гибкости производства или гибкой специализации, которая позволяет удовлетворять малейшие желания клиентов.

Элементы теории точек роста входили в основу разработок программ развития во многих странах — Испания, Ирландия, Малайзия, Китай и др. Создавая точки роста в отраслях промышленности или на территориях, обладающих сравнительным преимуществом, государство может создать условия для оздоровления всей экономики страны. Точки роста позволяют избежать распыления инвестиций и направить их в наиболее прибыльные сферы хозяйства, которые в дальнейшем будут способны “вытащить” отстающие отрасли.